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МЕТОДИЧНІ ПІДХОДИ ДО РОЗПОДІЛУ ТРАНСПОРТНО-

ЗАГОТІВЕЛЬНИХ ВИТРАТ 

 

Анотація: розглянуто складові транспортно-заготівельних витрат, 

наведена характеристика методів включення транспортно-заготівельних витрат 

до первісної вартості запасів. 

Ключові слова: транспортно-заготівельні витрати, запаси, методи 

розподілу, принцип усереднення, середній відсоток. 

 

Первісну вартість придбаних запасів формують купівельна вартість та 

витрати, понесені при придбанні цих запасів (транспортно-заготівельні витрати). 

Тому особливої актуальності набуває питання достовірності даних щодо обліку 

та розподілу транспортно-заготівельних витрат з метою контролю за 

формуванням первісної вартості придбаних запасів. 

До транспортно-заготівельних витрат включають: 

- витрати на транспортування придбаних запасів – сплата тарифів (фрахту) 

транспортним організаціям та витрати на транспортування власним 

транспортом; 

- витрати на вантажно-розвантажувальні роботи, пов’язані із придбанням 

запасів – послуги сторонніх організацій (порту, залізниць тощо) або оплата праці 

працівників самого підприємства, амортизація та інші витрати на утримання й 

експлуатацію вантажного обладнання; 

- витрати на заготівлю запасів – витрати на утримання заготівельних 

підрозділів (складів, пунктів приймання вторинної сировини); виплати 

посередникам й агентам, пов’язані із закупівлею запасів; витрати на організацію 

закупівлі сільськогосподарської продукції в населення та суб’єктів 

господарювання; 

- витрати на страхування ризиків під час транспортування запасів від 

постачальників – ризики пошкодження або знищення запасів, а також ризики 
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відповідальності перед третіми особами у разі завдання їм шкоди внаслідок 

перевезення, зокрема, обов’язкове страхування відповідно до законодавства 

України або інших держав, територією яких здійснюється перевезення [1]. 

Не відносять до складу транспортно-заготівельних витрат:  

- витрати на відрядження, які пов’язані з погодженням технічних умов та 

оформленням договорів на постачання запасів;  

- витрати на утримання відділів постачання, а також інших підрозділів 

підприємства, які відповідальні за забезпечення підприємства запасами.  

Ці витрати включають до витрат того періоду, в якому вони були здійснені. 

Також до складу транспортно-заготівельних витрат не включають (хоча вони 

включаються до первісної вартості запасів), відповідно до П(С)БО 9 «Запаси»: 

суми ввізного мита; суми непрямих податків у зв’язку з придбанням запасів, які 

не відшкодовуються підприємству відповідно до чинного законодавства; інші 

витрати, безпосередньо пов’язані з придбанням запасів та доведенням їх до 

стану, в якому вони придатні для використання в запланованих цілях (суми втрат 

товарно-матеріальних цінностей у результаті нестачі та псування в межах 

установлених норм природного убутку в дорозі, виявлених при оприбуткуванні 

придбаних запасів).  

Відповідно до п.9 П(С)БО 9 «Запаси» передбачено два методи включення 

транспортно-заготівельних витрат до первісної вартості запасів: 

1. Прямий метод обліку транспортно-заготівельних витрат. За цим методом 

транспортно-заготівельні витрати відразу включають до первісної вартості 

одиниці придбаних запасів у момент оприбуткування. 

2. Непрямий метод передбачає узагальнення транспортно-заготівельних 

витрат на окремому субрахунку і щомісячний розподіл накопиченої їх суми між 

вибулими (використаними, реалізованими, безоплатно переданими) за звітний 

місяць і залишком запасів на кінець  звітного місяця. 

Важливо враховувати, що порядок обліку та розподілу транспортно-

заготівельних витрат є елементом облікової політики, який здійснює вплив на 

об’єкт оподаткування [4]. 
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Прямий метод обліку транспортно-заготівельних витрат рекомендовано 

застосовувати, якщо є можливість достовірно визначити їх суму. У випадку, 

якщо відбувається доставка запасів не одного виду, загальну суму транспортних 

витрат необхідно розподілити між усіма видами запасів, що доставляються 

пропорційно до обраної бази.  

За базу розподілу можна обрати вартість запасів, їх кількість або вагу. 

Найкращим варіантом є розподіл транспортних витрат пропорційно вартості 

одержаних запасів, особливо у випадках доставки запасів з різними одиницями 

виміру. 

Непрямий метод застосовують, якщо транспортно-заготівельні витрати 

пов’язані одночасно з декількома найменуваннями, групами, видами запасів і не 

має можливості віднести їх безпосередньо до конкретних одиниць 

бухгалтерського обліку запасів. Якщо транспортно-заготівельні витрати 

пов’язані з доставкою кількох найменувань, груп, видів запасів, то їх сума може 

узагальнюватися до окремих груп запасів на окремому субрахунку (наприклад, 

200 «Транспортно-заготівельні витрати на запаси») або на окремому 

додатковому субрахунку (наприклад, 2011 «Транспортно-заготівельні витрати 

на сировину та матеріали») до відповідного рахунку обліку запасів (п.п. 5.5 

Методичних рекомендацій з бухгалтерського обліку запасів) [3].  

Як узагальнювати транспортно-заготівельні витрати та скільки відкривати 

субрахунків для їх обліку підприємство визначає самостійно. 

Другий спосіб базується на принципу усереднення. У його основі лежить 

накопичення суми транспортно-заготівельних витрат упродовж місяця на 

окремому субрахунку рахунку обліку запасів. У кінці місяця за допомогою 

формули визначають суму транспортно-заготівельних витрат, яку необхідно 

списати на збільшення вартості запасів, що вибули.  

У результаті транспортно-заготівельні витрати розподіляються не між 

кожною одиницею запасів, а між запасами, що вибули, і залишком запасів на 

кінець звітного місяця за окремими однорідними групами усереднено. Суми 

транспортно-заготівельних витрат, що обліковуються методом розподілу за 
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середнім відсотком і відносяться до вартості запасів, які вибули, списують на ті 

ж рахунки бухгалтерського обліку, у кореспонденції з якими відображено 

вибуття відповідних товарно-матеріальних цінностей [2]. 

Таким чином, розподіл транспортно-заготівельних витрат здійснюють 

щомісячно між запасами, що залишилися на кінець звітного місяця і вибувшими 

упродовж цього місяця (на виробництво, реалізація, безоплатна передача тощо). 

З цією метою розраховують середній відсоток транспортно-заготівельних 

витрат, як відношення залишку величини транспортно-заготівельних витрат на 

початок звітного місяця і транспортно-заготівельних витрат, понесених 

упродовж місяця, до суми вартості залишку запасів на початок місяця і запасів, 

які надійшли упродовж місяця. Одержаний результат множиться на 100, і є 

середнім відсотком транспортно-заготівельних витрат.  

На наступному етапі розраховуємо суму транспортно-заготівельних витрат, 

яка припадає на запаси, що вибули. З цією метою вартість запасів, що вибули 

упродовж місяця множиться на середній відсоток транспортно-заготівельних 

витрат та ділиться на 100. 

Отже, суми транспортно-заготівельних витрат на придбання товарно-

матеріальних цінностей включаються до первісної вартості даних цінностей. 

При застосуванні прямого методу обліку транспортно-заготівельних витрат їх 

загальну суму розподіляють між усіма найменуваннями запасів, які 

доставляються, залежно від обраної бази розподілу. Облік транспортно-

заготівельних витрат за середнім відсотком ведуть за окремими групами запасів 

на спеціально введеному субрахунку, або окремому додатковому рахунку до 

відповідного рахунку обліку запасів. Суму транспортно-заготівельних витрат, 

яка узагальнена на окремому субрахунку, щомісячно озподіляють між запасами, 

які залишилися на кінець звітного місяця та запасами, які вибули упродовж 

місяця з використанням середнього відсотку транспортно-заготівельних витрат. 
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